

вершения преступления, личность преступника и предмет преступного посягательства;

изученные дела оперативного учета позволяют привести классификацию типичных оперативно-розыскных ситуаций и выработать оптимальный перечень тактических решений для каждой из них;

разработанные тактические рекомендации по выявлению лиц, совершающих хищения путем злоупотребления служебными полномочиями в сфере легкой промышленности, определяют направления по предупреждению и пресечению данных преступлений;

затрагиваемые проблемы способствуют выработке мер по обеспечению возмещения материального ущерба, причиняемого преступлениями.

УДК 343.982.323

Д.Д. Чемерис, В.Д. Никифорчук

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ДЛЯ РОЗЫСКА БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИХ ЛИЦ

Глобализация и динамизм, усложнение общественных процессов, неожиданное и непредсказуемое развитие событий, стремительное усовершенствование информационно-коммуникационных систем и технологий – эти общемировые тенденции наряду с изменениями в законодательстве и реформированием Национальной полиции Украины требуют от сотрудников полиции, занимающихся розыском без вести пропавших лиц, адаптации к этим условиям.

Так, согласно приказу МВД Украины от 7 июля 2017 г. № 575 в случае подачи заявления, т. е. сообщения о безвестном исчезновении лица при обстоятельствах, которые свидетельствуют о возможности совершения в отношении его преступления, в течение 24 часов сведения об этом обязательно вносятся в Единый реестр досудебных расследований с предварительной квалификацией умышленного убийства и предпринимаются все предусмотренные УПК меры для всестороннего, полного и непредвзятого исследования обстоятельств уголовного производства. Как показывает практика, начальная стадия досудебного расследования по делам данной категории является решающей. От максимальной активности проведения первоочередных следственных (розыскных) действий зависит успех розыска. Поэтому особое значение имеют уровень информатизации как конкретного органа полиции, так и умение

полицейских использовать имеющиеся в наличии информационно-коммуникационные средства для установления местонахождения без вести пропавшего.

Как показывает практический опыт авторов статьи, в первую очередь целесообразно проверить без вести пропавшего через информационные ресурсы полиции с обязательным использованием сети Интернет, т. е. воспользоваться доступом авторизованных сотрудников (следователь, оперативник, патрульный полицейский) к данным интегрированной информационно-поисковой системы (ИИПС) через имеющиеся аппаратные средства (бортовой компьютер, ноутбук, планшет, мобильное устройство).

Согласно приказу МВД Украины от 12 октября 2009 г. № 436 ИИПС содержит объективно структурированный набор информации об определенных лицах, криминальных и административных правонарушениях, которая накапливается в процессе служебной деятельности в объеме и порядке в соответствии с заданиями, возложенными на полицию Украины согласно действующему законодательству. В состав информационных ресурсов входят следующие сведения:

о лицах, задержанных по подозрению в совершении криминальных преступлений, взятых под стражу или административно задержанных; лицах, скрывающихся от органов досудебного расследования, суда или уклоняющихся от отбытия уголовного наказания, без вести пропавших;

лицах, в отношении которых осуществляется профилактическая работа; лицах, совершивших административные правонарушения, на которых составлены протоколы и вынесены постановления согласно ст. 284 КВоАП;

лицах, решением судов привлеченных к ответственности за совершение коррупционных правонарушений;

иностранцах и лицах без гражданства, нарушивших установленные законодательством правила въезда, выезда, пребывания в Украине и транзитного проезда через ее территорию, которые выявлены сотрудниками полиции;

зарегистрированных преступлениях, административных правонарушениях, событиях, которые представляют угрозу личной или общественной безопасности, чрезвычайных ситуациях;

украденных вещах, документах, ценностях и другом имуществе; найденных, изъятых у граждан и служебных лиц предметах и вещах, в том числе запрещенных или ограниченных в обороте, а также о документах с признаками подделки, которые имеют индивидуальные (заводские) номера;

оружии, находящемся в пользовании граждан, предприятий, учреждений и организаций, хозяйственных объединений, которым дано согласно законодательству разрешение на его приобретение, хранение, ношение, перевозку, и подучетном разрешительной системой полиции;

украденном, утерянном, изъятом, найденном, а также добровольно переданном незарегистрированном оружии.

Для документирования и предупреждения противоправных действий, раскрытия правонарушений проводится фотофиксация лиц (вещей, ценностей), фотоизображения которых входят в структуру учета объектов ИИПС.

Умение оперировать возможностями ИИПС и использовать полученные данные способствует быстрому установлению местонахождения без вести пропавшего лица.

Как нами отмечено ранее, важно при подготовке к проведению следственных действий, получению различного рода информации, представляющей следственный (оперативный) интерес, использовать возможности сети Интернет. При помощи данного общедоступного ресурса можно не только получать данные об интересующих полицию лицах и фактах, но и устанавливать связи без вести пропавшего в социальных сетях Facebook, Twitter, LinkedIn, Instagram, «ВКонтакте», «Одноклассники», их абонентские номера, получать информацию о различных объектах, их фотографии и т. д.

Грамотное использование имеющихся в распоряжении полиции современных технических средств способствует своевременному получению интересующей следствие информации и быстрому установлению местонахождения без вести пропавших лиц.

УДК 343.9

И.А. Шаматульский, Д.В. Грузинский

ОПЫТ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ В ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Одной из граней национальной безопасности выступает правоохранительная сфера, ведущая роль которой принадлежит Министерству внутренних дел, которое является одним из основополагающих правоохранительных органов. Вместе с тем в целях наиболее полного

анализа деятельности подразделений органов внутренних дел считаем целесообразным обратиться к международному опыту осуществления оперативно-розыскной деятельности, а также законодательству, регламентирующему ее. Для большей наглядности обратимся к опыту дальнего зарубежья – Соединенных Штатов Америки.

Основополагающим законодательным актом, заложившим современные принципы оперативно-розыскной деятельности США, является Закон «О национальной безопасности», принятый в 1947 г. (National Security Act of 1947) [1, с. 42–68]. 1 июня 1968 г. Конгресс принял Закон № 90351, которым регламентирована деятельность Федерального бюро расследования (далее – ФБР) в условиях новейшего времени. В нем, кроме того, предусматривается и порядок назначения директора ФБР – он назначается Президентом США с согласия Сената, но на срок не более 10 лет для одного и того же лица. Это связано с опытом деятельности предыдущего директора ФБР – Джона Эдгара Гувера. Возглавив Бюро расследований, которое в 1935 г. переименовано в ФБР, в возрасте 29 лет, Гувер пережил на этом посту Великую депрессию, реформы Рузвельта, Вторую мировую войну, первые этапы Холодной войны, Корейскую и Вьетнамскую войны. При этом Гувер всегда был одной из самых влиятельных фигур в США. Отмечая заслуги Гувера перед страной, многие обвиняли его и в многочисленных злоупотреблениях полномочиями, в связи с чем срок службы в должности главы ФБР был ограничен [2, с. 15].

Следует отметить, что в Республике Беларусь нет четкого ограничения срока службы на посту Министра внутренних дел или, например, начальника Департамента обеспечения оперативно-розыскной деятельности МВД Республики Беларусь. Ограничения службы в органах внутренних дел в связи с наступлением предельного срока службы предусмотрены в Положении о прохождении службы в органах внутренних дел Республики Беларусь.

19 июня 1968 г. Конгресс США принял Закон «Об установлении контроля над уличной преступностью» (Omnibus Crime Control and Safe Streets Act of 1968) [3, с. 69]. В соответствии с указанным законом полицейские органы в США впервые получили право проводить подслушивание для получения доказательств в отношении лиц, подозреваемых в совершении преступлений, а также в целях предупреждения преступлений – на основании материалов оперативного контроля, в том числе прослушивания телефонных переговоров, что в полной мере соответствует оперативно-розыскным мероприятиям, предусмотренным и в Беларуси.

Американскими судами осуждается значительное количество преступников, в том числе и обладавших особым статусом. Одним из наи-